Connaissance des nombres

Fiche 21

Multiplier des nombres relatifs

Rel?

(+1)x( +4)=
(+6)x(+1)=
(+4)x (+3)=
(+2)x(+1)=

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

=

(-1)x(-4)=
(-2)x(-1)=
(-4)x(-8)=

(-8)x(-1)=

: NOMBRES RELATIFS DE SIGNES OPPOSES

____________________________________________________________________________________________________________

5 Entrainement 3 Calcule
(+5)x(-1)=

(+6)x(-1)=
(-4)x(+1)=

(+2)x(-1)=

(+5)x(+2)

(+5)x(+3)=
(+3)x(+4)=

(+3)x(+2)=

(-5)x(-2)

(-5)x (-3)=

(-3)x(-4)=

(-3)x(-1)

(-5)x(+3)

(-5)x(+2)=
(+3)x(-4)=

(-3)x(+2)=

= (+4)x(+2)=
(+1)x(+5) =
(+4)x(+1)=

(+4)x(+3)=

___________________________________________________________________________________________________________

(-4)x(-2)=
(-1)x(-15) =
(-4)x(-10)=

(-4)x(-8)
= (+4)X(-8):
(-1)x(+6) =
(+4)x(-3)=

(-4)x(+7)s

multiplication de
nombres relatifs

Mémes signes donc
résultat positif

(+5)x(+3)=(+15)

(-4) x (-1)=(+4)

Signes opposés donc
résultat négatifs

(+5)%x(=-8)=(-40)

(-2)x(+7)=(-14)

Régles des Signes
pour la multiplication

(+)H)x(=)=(=)

(=)x(+)=(=)
(+H)x(+)H)=(+)

(=)x(=)=(+)

(+2)x(+7)=
(+10)x(+2)=

(-3)x(-1)=

(-2)x(-5)=

(-10)x(-2)=

(+3)x(+8)=

(+2)x(-3)=
(+10) x (-2)=

(-13)x (+1)=

(-2)x(+8)=
(-10)x (+2)=

(-10)x (+1)=

(- 3) X (e )=(-24)
(-3 )% (e )=(+24)
(-3 )% (i )=(+24)
(+3)%x (o )=(-24)
(-3)%x (. )=(-30)
Q— )x(-2)=(+16)

(+3)x (e, )=(-21) [ — )Ix(+4) =-12
(+3)x (e, )=(+21) [ — )x(+4) =+12
( -3)x (. )=(-21) G )x(-4) =-12
(-3)x (o, )=(+21) [ — )Ix(-4) =+12
(+5)x (e, )=(-30) [ — )x(+9) =-63
(-10)x (... )=+100 (-5 )X (v )=25



Calcul littéral - Fonctions

Fiche 22 Lit1

Substitution de valeurs

_!.WB?’T‘F?'?‘%?T‘?T?_'f"_s__"_"_"_"_'"_"i?_‘_‘_'??_'"__"_"_f‘?_"_‘_b_'f‘?f’ _________________________________________ | Substitution de
8xa=8x5 = . §6><a=6>< ...... T 510x0=10>< ...... R valeur
ax4= ... x4= .. ax7=... R T ax12= ... R T Remplace a par le
___________________________________________________________________________________________________________________ nombre 3
ax3x7=3x... X v T §5><a><7=...><...><...= ......... §5><2><a= 2xa=2x3=6
. """"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" 1 Substitution de
_____ '?.".".'f‘.’!’.‘?.".‘.e_"_'f_?_'_2?_’_“_?'?_‘5‘?_7‘?9_"_‘?5__'f"_s__"?_"_"_'"_"t?_‘_‘f’?_'"__"f‘_'_‘?_“_‘_b_'"_‘f‘___8____,_________________________________' valeur
8+a=8+.. T e 6+a=6+.... T e 10+a=10+ ... T e
________________________________________________________________________________________________________________ Remplace a par le
a+4= ... +4= .. a+7= ... + o T e a+l12= .. o T s nombre 5
Q=3 % o« T 25 - Q7 e T 18 - a = 3+a=3+5=8
[ entrainement 3 Remplace toutes les lettres a par lenombre 7 o [ substitution de
bx (a+1) 7 x (a+2) 110x (a -1) 1100 x (a +29) valeur
_ L L L Remplace a par le
=5 x (. +1) :-7><( ......... + o ) = X (v SR ) A e B
=B5x (... ) = ...... P G ) = ......... P G ) = 2x (a+5)
= ER— Ea—— =2x(3+5)
5x (13 +a) (8 vayx0 H8x (7 -a) Ti(av2yx9 T =2x8
=5x( 13+ ) 1= (et e )X i 17 X (e = ) = = 16
=B x . = R E— R -
. Entrainement 4 Remplace foutes les lettres a par le nombre 2
5x a +1 7% a+2 . 10xa -1 . 100 x a +29 Substitution de
: E i valeur
=5X ......... +1 §=7X ......... + ... §= ......... X i T e E= Remplaceaparle
= o N TR R S E nombre 7
2x a+bh
B § N AU | [ =2x 7 +5
5x 7 +a 8 + 4 xa 10x 3 -a a+2x5
=14 +5
=B x7+ ... T + o X v, = R S =
= 19
T e T e T e X =
. Entrdinement 5 Compléte le tableau en remplagant a par le nombre 3 ( 1°™ ligne ) et par le nombre 10 ( 2°™ ligne )
2xa a+?2 3x(a+5) (a-1)x10 4 xa+12
a=3 2x3:=6 e
T e s e




_____________________________________________________________________________________________________________

2x3x5H . 2x3x5 Bx3x2
IR x5 = 2 X s ST x 2
""" 2% 3x7 U ks T sk T
S X, S X o, N X o,
""" 5x3x2 . 3x4x2 1 8xtix3
S X o, S X o, N X o,
""" 7x2x1 sy TN sy T,
S X o, S X o, N X o,

\-

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(-B)x(-2)x (-3)

_____________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________

' '
____________________________________ T

Connaissance des nombres

Fiche 23

Multiplier plusieurs nombres relatifs

Rel3

__________________________________________________________________________________________________________

(-8)x(+4)x(+1)

Entrainement 3 Calcule :

(-3)><(+2)><(+10)

(-4)x(-1)x(+3)

(-2)><(+2)><(+2)

Multiplication de
plusieurs nombres

4x 2 X5

=8 XG5
= 40

(=) x(+)=

Régles des Signes
pour la multiplication

(+)H)x(=)=

(+H)x(+)=

(= )x(=)=

multiplication de plusieUrs
nombres relatifs

(+4)X(-2)%x(+3)

= (-8)

= (-24)
ou

(+4)X(-2)%x(+3)

X (+3)

=(+4)
=(-24)

X (-6)

(-1)x (-6

)% (-3)x (-2)

______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Le produit de 3 nombres négatifs

est un nombre .........oovevnen.

Le prodm’r de 4 nombres négatifs
' est un nombre .....

 Le produit de 7 nombres négatifs

......................... ‘est un nombre ...,
o A) T ~ X

A28 @ e

L o :




Calcul littéral - Fonctions

Fiche 24 Lit2

Distributivité de la multiplication

________________________________________________________________________

“““““ 5x1+5x3 |  5x(1+3) |  7x8-7x3 7x(8-3)

......... F o, 5x( ....) T T 7x( ...)
Onremarque que 5 x1+5x 3 ... 5x(1+3) | Onremarqueque 7 x8 -7 x 3 ...... 7x(8-3)
8x7 + 8x2 8x(7+2) 6x9-6x5 6x(9-5)

......... T | 8x( ..) o = | Y
Onremarque que 8 x 7 + 8 x 2 ......... 8x(7+2) | Onremarque que 6 x 9 -6 x5 ....... 6x(9-5)
Ix6+2x9 Ix(6+2) 3x9-6x3 | 3x(9-6)

On remarque que On remarque que
[ Temtrainement 2 complete les pontiés
I9x(3+2)=9x3+9x2 8x(7-6 )=8x7-8x6
 Bx(13+7)= Bx.*5x.. i 10x(5-2)z 10x..-10x..
“““““ 15x(1042)= 15 otoox2 | 9x(10-7 )2 Oxim a7
C 8x(12+1)= .x12+8x... 8x(15-9 )= ..x15- 8x ...
““““ 3x(1049)= Xt X Mx(B5=3)% X

I9x7+9x10 = 9x(7+10) 18x7-18x5 = 18x(7-5)
__________ 5x2 + 5xB8=5x (ot o) 1 10x9 =10%x5 =10 % ( o m s )
_________ 1557 + 15x1215 x (oot o) | 26x7 ~26x3 226 % ( o )
__________ 7x3 +7x9% s x(3%u) |\ 5x17 =5x10 = e X ( e = 10)

6x10 + 6x2= ... X (e + o, ) 16 x9 -16 x5 = ... X (e = reeronns )




Connaissances des nombres

Fiche 25 Rel4

Quotients de nombres relatifs

(+2)% . =(+12) (-2)% ... = (-16) (+2)x%.. =(-8) (-2)% . =(+18)
(+3)% . =(+12) (+3)%X e =(-18) (-3)% . =(+15)  (-3)X . =(+30)
(-4)x ... =(+12) (+4)x.... =(-36) (-4)x.. =(+40) (+4)x.... =(+32)
-5 x =-15 -5 x . =35 5% . = -40 -5 x . = -55
6 X ... = -12 -6 X ... = -36 -6 X = 54 6 X ... = -6
7 X, =-14 -7 X, =7 -7 X, =-70 7 X, =-49

8:4=2car2x4=8

12:3= 12: 4= 15:5= 36:6= 23:23=
27 3= 27 : 3= 35:7= 35:5= 12:1=
16 : 8 = 20:4-= 45:9 = 0:5= 64:8=

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

Regles des Signes
pour la division

_______________________________________________________________________________________________________________

(+15):( -3)= (-10):(+2) = (+14):(-2)= (F)i(=)m(m)
(-6):(-2)= (-25):(-5)= (-21):(+7) = (=):(+)=("-)
(-30):(+6)= (-15):(-5)= (+24):(-8)= (+):(+)=(+)
(+28):(-4)= (-27):(-9)= (-36):(+9)= (= ):(=)=(+)
(+49):(+7)= (-54):(+6)= (-64):(-8)=

Centrawement acace [ owveowoewommes
(-35):(-7)= (+16):(+4)= (-4):(+4)= (12)(”‘4)3
(-24):(-3)= (+8):(+2)= (+10):(-2)= )i 2)m s
(-24):(-4)= (+72):(+8)= (+15):(-3)= (+12):(-3)=-4
(c2)x(-4)=  (-15):i(-B):  (-4)x(+2): (+12):(+4)=+3
(+10):(-2)= (-5)% (-9)= (-30):(-5) =

(-4)x(-8)= (-32):(-4)= (-10) x (-10)=

(-8):(+8)= (-3)x(-9)= (+27):(-3)=



Fiche 26 Srivuthité de s maphearen Lit3
Clentranement 1 complstelespontités
10x(3+2)= ... X3+ . x2 x(12-6 )= 9x12-9x6
 Bx(.+7)=B5x13+5x.... | 13x(5-3 )= 13x..-13x..
________ 5x (104 . )= BX st x2 | 9x(12-7 )% X aa X T
_________ 8x(1241)% oot Bx e | 25x(15-10 )% X orm 2B x|
________ 63 % (149)= oo X ot X 5x(5-3 )% XX

_____ s e L

10x(a+2)= ... XA+ . x 2 9x(a-6 )= 9x..... -9x6
___________ 5x(b+7)= 5X e t5X e 3x(b=5)= 3xur ~3xun.
B (104€) B Xt XL 9x (12-C )= s X o = o X
C 8x(2+d)T e Xt B XL 5x(d=10 )= oo X o= B X
_________ 3x(€49)% s X b e X Bx (€73 )T e X X

9x17+9x1 = 9x(17+1) | 7x8 - 8x5 = 8x(7-5)
__________ 5x2 +15x8=15x(2 +....) |  1x9 -1x3 =1x( ....-3)
___________ 5x7 + 1x5=5x (0ot o) | 6x7 - 46 26x( )
_________ 7x13 + 7x7= x(183+....) |+ Bx7 -5x0zox( wo-0)
_______ 6x10 + 6x12= ok (mt ) 0 9%xB -b6xB5 =X m )

I9xm+9x5 =9x(m+5H) 8xn-8x5 = 8x(..... -5)
__________ 5xp +15x8=15x (... +8) . 1xq-1x3 =1x( ...-3)
________ 35xr + 35x1235x (ot o) | 06x5-06x4206x( coimo )
T 2 T T T 57 “BxV = o X (e = )
VK10 ¢ 10%12% e K () 5x9 ~Wx5 =i X (im )




) Connaissance des nombres
Fiche 27 Tous calculs sur relatifs Reld
[ entranement 1 : caleule mentdlement
+2-8= -5-1= +10-8 = -7+5=
T 5-9-  i-g-2=
e5-C2):  l-4-(-3)=  12-9-  e-t2= |
“6+3-3: 25+0-24= | 5-10+10-4:  2-0-(-2)= |
2-10+2= 5-304: _ges-5- | S7e2-7=
...... bonnes réponses sur 20
Jentraement 2 caloue mentalement
(+2)x(-3)= {(-2)x(+7)= (-5)x(-4)= (+4)x(+3)=
2(-10) = (-8)x7 = Ba(6): 5.(+7): |
0x(-7)= -10)x5: 10 «(-25)= | He(-8):
(O 20x(-5): (-23): 5.(-9): |
2x(-1)x75  le2x0xlls I0x(-1)x(I0)=  2x(-Dx(-3)=
...... bonnes réponses sur 20 :
[l entraement 3: catcwe mentalement
(+12):(+3)= ( 21):(+3)= (-16):(-8)= (+15):(+3)=
(+120):(-10)= | Ciyien- (-5):(+5)= | (+30):(-2)= |
2i-a: (-22)i2=  (-18):i(-2)= | (+1000):(+10)= |
Swic0): (-10)i(-1)=  j0:(+5)= | (+45):(-18)= |
s:-1)= T i ¢36)i(+9):
...... bonnes réponses sur 20 :
[lentranement 4: caleule mertalement
(+7)x(+3)= (-81):(+9)= (-5)+(-8)= (+15) - (-3)=
(-8):(-4)= (+10)x(-3)=  -5-10= 63z
0-12+1= 5-(-2)=  10x(-9): | (+49):(-T): |
(1)x(-35)= 2-5: #5:(-5)= -0
5-9-1-8= 436195 2x(-4)x(-2)= |-6+l0s2-25 |
| T bonnes réponses sur 20 :
N 7 ¥




Calcul littéral - Fonctions

Fiche 28 IV — Lit4

Simplification d'écritures littérales

_!_WE'TP_"}T'E_'f"_s_f".’f'?f’f"_s_s_'_"_'_‘?_s_‘_‘lY?f‘_*_"ts__"i'_‘_s_‘_‘!’_"_’f'_'f‘?_'l*__'?_?19_"_‘"__"__5_'_??_5_5_'_[’_'_‘? ______________ | simplification
8xa= ... 6xb=... 17 xc= ... d’expressions
ax4d= .. XA . bXxT = X v = tex12= X e T e 2xa=2a
__________________________________________________________________________________________________________________ ax3=3xa=3a
ax3x7=3x... XA Bxax7=.... X e, X e, ER
T e e e 4xax7 = 28a
ax3 = bx7x2-= 16 xCx3=
. Entrdinement 2 Simplifie les expressions suivantes en supprimant le signe x si possible f
axb-= bxcs= mxns=
3xm = §0><3= gaxb+3: axbz=ab
''''''''''''''''''''''''''' ST b xa=ax b = ab
axbx3= rax6xk= 3x2 xb x10= xa=ax a
2xax3xb= 2xaxbxb= ax7x3xcxb=
. Entrainement 3 Simplifie les expressions suivantes en supprimant le signe x si possible
2xa +3xb=2a+ 3b §9><a+7><b— ax7+3xb=
axb + bx6-= 9xm -8xn= ax7 -bx9-=
9xa +7x2= ax9 +2x7-= 7x2 +9x%xa =
. Entrdinement 4 Compleéte les pointillés en utilisant la regl_e___i(_m(_ a+b)k>< a+ k><b _______________________________________
3x(a+2)=3xa +3x2 5x(a +8)=5x... +5x ... 6x(3 +a)=6x... +6 % ...
S s + --------- S s + --------- S s + ---------
75(a +10) 7 X b B (2 ) X o AN (@ B e T
S e + --------- S e + --------- S e + ---------
9x(a - 1) s TR (2 Ty s N TR (a Sy, L T
. Entrainement 5 Compléte les pointillés en utilisant larégle : k x (a +b)=kxa +kxb
3x(2a +5)=3x2a +3 x5 5x(3a +1)=5x... #B5x... | 6x(3 +2a)=6x... +6 X% ...

S e + ---------- S e + ---------- S s + ---------
9"__(_é'(i"+"7"5'_".'.._(._'x'ﬁf.f.f'I'.f.f.ﬁ';_f.f.ﬁf_"_*é__'("2"';'éa")"_'ﬁf.f.f'x"jf. ffff ;'f.f.f."x__.f.f.f__*'4"'('éA";"3_5_3'.".'..'.1'!'..'..'.T'I_.f.ff.?_f.f.ﬁf. ____
S e + ---------- S e + --------- S e + ---------

95 (20 “1)% o X = X f.ﬁf.f.f."_”is""(' 2-38)% i X - _.f.ﬁf._;f.ff.f.ff*é"_(éa"l_és_i'_' e X e o X |




Connaissance des nombres

Fiche 29

Priorité et nombres relatifs

Relb

""'1&"5'"'-"9' """""""" ;"'('Ié')"x"('l'é")'i'é, """""" 9x(-2)+8
LTI T aeeesesee S e T e S e + o

"""" 10 +(-4)x5 | -7 + 7x3 | -5 -3x5
S S S e S S

1 +8x(-5) . 81+8x(-9) -41 + 4x10

(-3)x(-5) + 3 20+ 5 x(-3) ~10x(-5) - 7
S8 v 2x(-3) 1 C15 + 0x3 1 2x(-12)+24

avec une multiplication
Tu effectues les calculs
dans 'ordre suivant :
0@ Les calculs avec les
multiplications,
® puis de gauche a droite.

7x(-5)+9
-35 +9
- 26

32 + 4x(-3)
= 32 +(-12
= 20

___________________________________________

9x(-7) -(- 11)

(+3)(7)+3><7 + Bx(-7) + Ox7 ! -10x5 - 7x6

3x(-5) +7x(-2) -7x5 - 5 x3 2 x 11 + (-8)><(-2)§ 9x(-7) -10x10
'é"x"'("'5")";'("'2"5"'('"'3;')' """" 1 '5';6';"("1'6')"Qé"""E""1'6;'("5'5"'—"'ib'"x'é""g""2'3;'"("1")'";"'2"3";"1'1""

'("é'j"'('-"5"'-"é')""+"'4"""""g""("1'5"—"'5")"'x"('é"'16'5"'("1")"""g""("-"é'j"x"("1'2'"'é"')"'+"("5'5"'(3"36')"'

+ (+25) (+2) + 23 x0

O
)

<3
®))
®))

&




Calcul littéral - Fonctions

Fiche 30 ” — LitH

Développer - Réduire

7 xa-= 6><a= ......... 12><a= ......... I1xa=...
ax4:= ax7= ax13:= ax2,75=
3xax7= ax2x7-= §5><10><a- 5x3,2xa=

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

7x(a +2)=7xa +7x2 5x(a +10)=5x ... +5x ... 10x(2 +a)= ... x ... F o X v,
7x(a+10)= i x(7+a)= lex(as+b)= ]
_é__x__("7_&__-__3;_)_________""""""""""""_5_x"(__4__-__éi{_)_é___m"""m""""""__3;_{(7_&"1_4_55___ ____________________________

8 x (... + o )=8xa +8x7 9x (... + o )=9x5 +9xa .. x(a+... )=5xa +5x7

= 8a + b6 = =
T Ay T xa 57 (LY IV 2 xa +12%8 i x (e ) 1Ix3 +llxa ]
ax( o +.)=ax3 +ax7 ax( o v)zaxi2 +ax5 i om ton)zax10 vax7 |

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

80+16 8xa +8x2 50 +15= 5xa +5 x..... 3a +12= .. Xa +..x4
=8 x (... +o) =5 x (. +3) = X (e +o)
=8(a +...) =5( ... + o) = Q— + o)
vérification: 8(a+2 )=8a+ 16 Vérif :5 (. )=5a+15 vérif : 3 (... F o )=3a+12
7a-70= 7% i - T X 160 -54= 6x.. - 6x.....  iBa-32= ..xa-..x4& |
= X (e =) = X (e S ) = X (e S )
=..(a - .. ) = (v ) = Q— =)
vérif = vérif vérif
_éh"_+__1_2"3_4__x"z_&1_4&".._[.?_""_____"""_1_0_&";35""5_?"2}{"#é?_f.fjf..—.__""____r_1_55_Ii_z"—_"é_{f..—.f. ____ $3% 0
=4x(2a +...) =5 x (... + s ) = X (e +o)
=4 (21 +...) =5( ... + o) = Q— + o)
vérif : vérif : vérif :



Gestion de données

Fiche 31 Moy1

Calculs de moyenne

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

Iy T : Moyenne de série
Séries de 2 nombres Moyenne
5+9 52 Pour caIcu(!Ier la |
+
Sériel: 15 9 Moyenne = 5 T 5 T Eszzns%eriee:s veledrs
‘. . 10+.... .. On additionne toutes
Série2: 10 14 Moyenne = > = S T les valeurs de cette
Série, puis on divise
PR . e + ... e cette somme par
Série3: 12 14 Moyenne = > = SR, Ieffectif total
Série4: 10 12 Moyenne = — L = oz
Série5: 18 15 Moyenne = — L = oz
" entrainement 2 calcul la moyeme des valeurs des 5 séries ci-dessous
Séries de 2 nombres Moyenne
Sériel: 53 cm 17 cm Moyenne =
Série2: 15Kkg 18 kg Moyenne =
Série3: 123 mm 251 mm Moyenne =
Série4: 500 litres 120 litres | Moyenne =
Sérieb: 18¢g 105 g Moyenne =
Clemramenents
Séries de 3 nombres Moyenne
Sériel: 105 175 12 Moyenne = 105+ 137'5 +12 = 3 T,
Série2: 11 125 13 Moyenne =
Série3: 125 15 14 Moyenne =
Série4: 7.2 76 84 Moyenne =
Série5: 108 92 75 Moyenne =
Série6: 10 9 11 Moyenne =

Ol
D)

€
&
R



Calcul littéral - Fonctions

Fiche 32 ST — Lité

Simplification d'écritures littérales

7x(a+2)=7xa+7x2  5x(a +10)=5x e #+5x s 110%(2 #Q) T o X s F o X |
7><(a+10)8><(7+a)6><(a+b) """"""""""""""""""""
2><(3a+5)5><(7a+1)5><(3a+2) """"""""""""""""""""
‘5;‘(“7‘;{:‘3‘;; """""""""""""""""" 5><(460) '3;'{(7'5'2'4_5'{.' """"""""""""""""""

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________

8><( ...... + o )=8xa +8x7 9x (... + o )=9x5 +9xa .. x(a+... )=Bxa +5x7

= 8a + b6 = =
75 ( e #n )T %A 45 %7 X (e # o )=12%xa #12x8 X (o 4. )=11x3 #1lxa |
ax( w +on)zax3 +ax7 ax( o #o)zax12 +ax5  towx( o +on)=ax10 +ax7 |

3a+2a =3xa +2xa 7a+5a =7 x .. L x a 13a+10a = ... X oo L X e
= (3+2)xa = (74 )x a = (. + o, )%
=5xa T xa T e X e
= Ba S S
8a - 2a=8xa -2xa 170 -5G =7 X o = X @ 1130 8@ T X s = X |
= (8-2)xa = (7 - . )x a = (. - )% ...
=6xa T xa T e X e
= 6a | S | S
7a+8a= T TM8a-Ba= T T Bav3as T

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

7a+3a= ' 5a+ 20+ 8a = 8a-2a= 1 29a - 5a =

25a+13a-= 7a+3.4a = '96a-27a-x 13,250+ 2,4a =

5a - 3a + 2a = '3a+ax !Ba + 2a - 3a = '10a + 3a - 10a - 2a =
w ©) © &



Gestion de données

Calculs de moyenne
(") Entrainement 1 Calcul la moyenne des valeurs des 5 séries ci-dessous
Séries Moyenne

- 15+ ...

Sériel: 15 9 Moyenne = T T T T e
, . 10+ it

Série2: 10 14 12 Moyenne = T3 T 3 7o
, . 124 i e

Série3: 12 14 8 16 Moyenne = 2 TS

------ + csesee + ssesese + ssesese + ssesese csesee
Série4: 10 12 8 16 10 Moyenne = =TT T e
Sérieb: 2 18 15 13 7 9 10

ClEntranement 2
Un éleve a reporté sur le graphique ci-aprés les notes de ses devoirs.
Note obtenue
20 1
I Y
16
10 1 Sa \

Tt

J N Y

[$)]
<7

S IY
T

Numéro
0/ 1 2345678 9101112131415 dudevor
Compleéte le tableau ci-aprés :

Numéro du devoir | N°1 | N°2 | N°3

Note obtenue 13 7

i 1. Compléte le tableau :

d N° des
A 1 2

| contrdles
15-4

1 Note sur

i 20 15

104

4 ® A

. 2. Calcule la moyenne des contrales :
L
L

> IS+ Pt

] Moyenne = -




Calcul littéral -

Fonctions

Fiche 34

Réduction d'expressions

Lit7

= 3a + 9a §B= 7a - 4a
A=3xa + 9xa §B=7><a - 4xa
A=(3+9)x... §B=( ...... S ) x
A= ... | =

D=1la +9a E=13a -10a

__________________________________________________________________________________________________________________

C= 2a+3a
§C= 2 xa+ 3xa

__________________________________________________________________________________________________________________

M 2a+5a+3 N 5a + 6 + 2a

M=7a+3 N=Ba+...+6
Q=3+ba+2a R=3+ba+7+2a
= R=5a+ ... +3+

U= 4a+20+3+20+5

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________

'V =5a- 20+2+3a+4a- 2

FACTORISATION
=bhxa + 2xa
...... Az (5+2)xa
A=7a
P=5+7a+4a

W=5+3a+4b+3a-2a-5+2a-6a+2 X 6a+5a -4+4 +2a-8-2a+88
w) () ) &



Gestion de données

Fiche 35

Calculs de moyenne, graphiques

Moy3

MNumeéros des

mois de

|'année

i%ﬂepﬂ ______________________________________________ Motes sur 20
1. Complete le tableau : 209
N° des 3
. | N°TINC2 > ] o
controles =N = s
15= e
Note sur 6 -
14 \ &
X 10/ \
2. Calcule la moyenne des contréles : 17
o
+ ...... + ...... + ...... + ...... + ------ + ------ ‘
Moyenne = 5
7 =
= 7 =
- U T | T ] 1
......... = = = = = = =
Effectifs S Sl
= [|Entrdinement2
s » 1. Complete le tableau :
] /1 ours de
J ya. J . Lundi
400 = = semaine
] F & Effectif
300 =X R
== ° 2. Calcule la moyenne des Effectifs sur une semaine :
- i \"’ ,"“
zUl-l £ [ S S SSSI B G Sa i R + ...... + ...... + .................. + ------
: ; moyenne =
100 = ’,‘ o e
1 Jours de la T
0 L ! ! ! : ! sermnaine
Lo=—Ma=—=NMe=—=le & Sa Di
prans oo Tttt Hauteur de pluie {mm)
: Enframemenf 3 L_O:lul iy pluie (mm)
'___"""""""""""';': """"""""""" UL
a) Quel est le moisou il yale plus de -
précipitations 2 .o =
b) Quel est le mois ot il y a le moins de 400 -\
précipitations 2 oo ] '
c) Quelle est la hauteur de pluie tombée au mois St ~
' . SUL - \ / N\
d'avril 2 e = ¥ FARE
d) Quels sont les mois ol la hauteur de pluie est 11 4 .
supérieure a 300 mm ? 200 -/ ' '
............................................................ 1 =y
IO, 4
e) Calcule la moyenne des précipitations. ]
100 -
-~ '
U e e e e e e P e e,
=M A M = A= 0N
@) ~
\?/ ®




Calcul littéral - Fonctions

Fiche 36 — : Lit8

Réduction d'expressions

‘““2“ _°__T__a__T__a_f__:'_'_"_'_':'____________ff..‘f__T__a_f__“_f__“__f__::':'_'_' _____________ a+a+a=3a
b+b+b+b= ... b+b+b+b+b+b+b+b+b+b- ......... b+b+b+b=4ab
a+a+b+b= b+a+a+a- a+a+b+b+a+b

l+a+2+a+a= 2+3+b+b+b+b+b+1+b

) Entranement 2 Reduis les expressions suvantes
+a-a=0a=0 §-a+a= ......... §a-a+a = a-a=0
“b+b-b+ I;_—"fjff.fff"”;E"LTE__io"11;_"B”_IE"EIE"B T “b+b =0
a+a-a= .. 3-a +a+as ‘a-a +b-b +a+b = ... >Ta+as=>
1+0+2+0+Q% . 2+34b+b+5+bsbr1vb = s 5ok b=C
Dlentraenent 3 Réduis s expressionssuvantes
-a-a =-2a -a-a-a=s ... -@-a-a-a-as .
bb bbb -b-b-b-b-b < ..
-a-a-b-b=... -b-b-b-b+a+a+a+a+a+a=

——————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

203aaaaaa3a5a ________________________________________________
2a+2a4a= ‘a+3at2az
4a-2a zavasara-a-az sa-2a=
sa-4a= 20-%:
-3a-4a= -a-a-a-a-a-a-a= -2a-5a=
_sa-2a= “3a-a=
Cletraenen 5 pécus fes expressionssvantes
2a+7a-= 2a +5a-= §7a-3a= 8a - 10a =
a+ 10a = 2b+3b= 5b-2b = 8b-b=
7a+0,8a-= 7b-7b = -6b+6b-= -2a-2a =
-2a-5a-3a-= Bb-7b+2b>= :3a+5a 3a-5a+7a-:

33 (o) (@8



Gestions de données

Fiche 37 Moy4

Calculs de moyennes, graphiques

Dans une bibliothéque ouverte du mardi au samedi inclus, on a comptabilisé, jour par jour, le nombre de livres
prétés au cours d'une semaine et on a obtenu le tableau suivant :

mardi mercredi jeudi vendredi | samedi
Nombre de livres prétés 61 121 42 59 82

a) Calculer le nombre total de livres prétés sur la semaine entiere.

b) Calculer le nombre moyen de livres prétés, par jour, durant cette semaine de cing jours.

Effectifs

200 = 500
o |
AN 1 @
T . 400 f
150 j B
o 300 -
\/
100 1 IS
200 = T—e
= . |
50 00
X 100 7
. a 1 - Jours de la
: : : : = T T o T T ! sernaine
0 5 + + + Mois Y= - = C o
sept. oct, Nov, dec. j.:arr-.-'. fev, Lu Ma Me Je = = B3
4 . TJours de | .
mois | sept | oct | nov | dec | janv | fev | total el Lu | Ma | Me | Je | Ve | Sa | Di |total
Nbre de
. Nombres d
Journaux spoenc“r::urz 3 50
vendus
Moyenne = Moyenne =

Heotsur derpiue (mim) a) Quelle est la hauteur de pluie tombée au mois de :

500 =
2 it Janvier ? ... Mai ? .o
— ‘ b) Quelle est la hauteur de pluie maximale ? ...................
= c) Quel est le mois ot la hauteur de pluie a été minimale ?
EEaR o
00 E S
A TN d) Quels sont les mois pendant lesquels la hauteur de pluie
1 = e a été inférieure ou égale & 250 mm ?
- I .. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
S \ 4 e) Calcule la moyenne des hauteurs de pluies pendant
i =4 l'année.
~ L& mois de
U e e e ) e P e e e I'année
e e s e o e S e S e

D))
)

«
€
&



Calcul littéral - Fonctions

Fiche 38 — : Lit9

Réduction d'expressions

. Enframemen‘r 1 Simplifie les express:ons suivantes en supprimant Ie sighe X si possible : . S!mphﬁca.t'on
.......................................... d’expressions
8 xx= .. 16 XY= ... :17><a= .........
------------------------------------------ oo bl | 2 x @ = 2a
xx4= ... X X X x 7= X oo ax12= ... X e

_ _ _ ax3=3 xa=3a
xx3x7=3x... X X BxxXxT = XX ‘5 x3xx= 4xax7

=S S e =4 x7 xa=28a

____________________________________________________________________________________________________________________

XxXy= EyXZZ ‘mxn-=
e axbzab
xxy x7 = xx6x y = 3x2 xx x10= bxazaxb = ab
2xxx3 xy = 2x xxy xH= xx7x3xyx10=
. __| Entrainement 3 Simplifie les expressions suivantes
2xa +3xb=2a+3b §9><a+7>< = ax/7+3xb=
axb + bx6= 9xm -8xn= ax7 -bx9=
O9xa +7x2= lax9 +2x7= 7x2 +9xa =
. __| Entrainement 4 Simplifie les express:ons suivantes en utilisant la notahon de puissances
XXX X X = laxa x2= ‘9xa xa x2xas
_______________________________________ ["""""""""""""""""""L""""""""""""""""""""_ axa=a®
axa xa xbxb= b><a xb xbxa-= mxm x2 xmxms= axaxa=a
9xa x2 xa = I1xa xa x2xbxa xb xbxa=
. __| Entrainement 5 Simplifie les express:ons suivantes E
axa +3xb=a%+3b ‘9xa+bxbs= laxa+bxbs=
9xaxa + bxb= lax3 +3x3= 3x2a +axa =
. Enframemen‘r 6 Développe et réduis les expressions suivantes :

2 (x+3) 7(x+H) 8 (4 +2x)
ZZX(X+3) = . =
=2x x+2x3 = 7 X, +7 X . T X overrens + o, X v
: ......... + ......... : :
. __| Entrainement 7 Développe et réduis dlrec‘remen‘r les expressions suivantes :

5(x +2)= §6(x-2)= 2(4x+3)’
3x(x-5)= 2x( 3x+3)= x2(x+3)=

06 (@8



Gestion de données

Fiche 39 Moy6

Moyenne pondérée

Entrainement 1

Un professeur de SVT a donné les notes suivantes lors d'un contréle :

8 10 11 8 9 100 11 7 8 15 16 13 12 10 7 9 15 13 14 15

1. Calcule la moyenne du contrale.

8 0 #

ww-———H— T R e,

2. Complete le tableau suivant :

Notes 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 | 16 Total

Effectif

a) Range les notes dans l'ordre croissant : La /iste est déja commencée.

M:

Entradinement 2

Dans un centre commercial, on a demandé a certains clients le nombre de CD qu'ils ont achetés pendant un an.
Voici les résultats :

Nombre de CD achetés 1 2 3 5 7 8 Total
Effectif 9 3 9 13 1 5
a) Combien de personnes ont acheté 5 CD ? ..., B ECD? s

b) Combien de clients ont répondu a cette enquéte ? ...

c) Calcule la moyenne pondérée du nombre de CD achetés par ces clients.

Moyenne = = =

Entrainement 3 : Voici le diagramme en barres des notes obtenues par une classe de 3%™ a un contréle.

Effectifs
o

8 9 10 11 12 13 14 15 16

Moyenne = = =



Calcul littéral -

Fonctions

Fiche 40

Réduction d'expressions

5x ax7=
ax2xbx7=

ax2x(-10)xa=

ax8x2=

ax a=

2ax3b =

7a + 0,8a =

2,5a + 3,5a =

2a+5a+3a+a=

2b + 3b =

7b—-7b =

2a+3a —3a+5ba=

5b-2b =

—6b + 6b =

2a—2a+2a-2a=

8b-b=

—2a-2a =

3a—-5b+5b-3a+2b=

——————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

Q 3+5a+7a-1

R 3+5a-7 —-8a

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

;V=—6 (a+3)
V-

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________

U 3x(a+5)
Y=3(2a+6)
Y=

-5(4a+1)

-

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________

fm m e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e b e e e e e e — &




